

EL TIEMPO

Año XII—Núm. 3.720

Murcia.—Miércoles 30 de Abril de 1919

Red. y Admon., Polo de Medina, 2

El triunfo de la razón

Así iban desde los primeros momentos muy excitadas las pasiones, y los que vienen aprovechando las reivindicaciones de estos movimientos combatían avanzando sin descenso para que sus fuerzas mayores y más numerosas y robustas por crear una mayor dificultad para la vida nacienta.

Sin embargo nosotros nos mostramos optimistas desde el primer momento porque carecía de razón el movimiento, y porque la opinión se vino en franca y decidida en contra de los huelguistas.

La carencia de ambiente tenía que terminar por reducir actitudes y por imponer el imperio de la razón.

Además, sabíamos nosotros, que en el cuerpo de Telégrafos había una mayoría enorme que estaba desacordada con el movimiento, habiendo tomado tan desgradables derrotazos por un mal entendido deber de compañerismo y solidaridad.

Por eso esperábamos que en tanto los sensatos y prudentes se dieran cuenta de que bajo el pretencioso lema de la huelga se ocultaba una finalidad política, sin grandes esfuerzos y sólo por convencimiento propio se separaran de los que les tocaban como instrumento para lograr poco recomendables fines.

En efecto en la última sesión de los telegrafistas en la Corte nos dieron la norma de todo el movimiento, y confirmaron las razones de nuestro optimismo. Cuando los iniciadores de la huelga pretendieron forzar la continuación de la misma, rebatiéndole su empeño con la voz de Larroux, la mayoría pronunció en gritos ensordecedores protestando del sesgo que los caballeros querían dar a la cuestión.

Acaso el golpe más decisivo fué el haber descubierto el velo de la cordura que encubría el propósito de unos pocos, que debieron quedar bien escanciados con la actitud de aquellos a quienes indujeron con el engaño.

Lo más prudente comprendieron el aburro, y la razón se impuso sobre las pasiones que habían despartido los instigadores por error y por ignorancia de unos, y por debilidad de otros, que no quisieron acercarse como tíblos de complicitismo.

«Heraldo de Madrid» reproduce las declaraciones de un telegrafista hechas en «El Liberal» y, sean reales o supuestas dichas declaraciones, bien merecen los honores de la reproducción o por lo menos del semanario.

Pretendían ser dichas declaraciones una ironía, bastante sanguinaria por cierto, contra los elementos de la izquierda, que no han secundado el movimiento; pero esa ironía es el fiel reflejo de la realidad y la confusión más evidente de que la opinión pública asiste a este Gobierno.

«Creímos, dice el telegrafista que habla en las columnas de «El Liberal», que la disposición nuestra era una de las pruebas más del sentir de la opinión pública; pero nos hemos equivocado plenamente.

Hemos podido apreciar durante nuestra huelga cómo todos los elementos más indicados para ayudarnos nos negaban su conciencia, y como, por el contrario, esos elementos y en general todos los de la extrema izquierda, daban muestras de complacencia por el advenimiento del Gobierno actual,

Y si la opinión pública da mues-

DON BALDOMERO ROMERO LARA

Comandante de Infantería retirado, Benemérito de la Patria condecorado con las Medallas de sufrimientos por la Patria, conmemorativa de Bilbao y de Alfonso XIII, cruces de María Luisa, Roja del Mérito Militar, Blanca de idem, Roja primera clase de idem, Blanca primera clase de idem, cruz serpiente y placa de San Hermenegildo.

ha fallecido a los 80 años de edad

HABRIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta Plaza; su afligido hijo don Baldomero Romero (médico); hija política doña Isabel García; nieto Rafael y demás familia,

Al participar a sus amigos y personas piedosar tan sensible pérdida les quieren le tienen presente en sus oraciones, y asistirán a su entierro y funeral que tendrán lugar en la rectoral de Santa Eulalia, el primero a las seis de la tarde del día de hoy y el segundo mañana 1º a las nueve, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 30 de Abril de 1919.

Casa mortuoria: San Antonio, 12.—No se invita particularmente. (7)

Yendo de encontrarse más que satisfechos ya de que Lorroux no da la noticia segura que se espera? Ya recordarán ustedes que en el Ateneo estuvo más blando que una mermelada recién hecha.

Decidimos, por tanto, seguir la corriente general, porque somos españoles antes que telegrafistas, y si los españoles debemos mostrarnos jorgullosos de la situación política presente, constituiría una locura dar la menor muestra de disconformidad.

Como se ve ello está escrito para levantar ampollas en el campo de la izquierda; pero es la confesión más palpable de que la huelga ha sido de ambiente, sofocándola la opinión pública con su lealtad hacia el Gobierno y con su amor a la paz social.

Acaso el golpe más decisivo fué el haber descubierto el velo de la cordura que encubría el propósito de unos pocos, que debieron quedar bien escanciados con la actitud de aquellos a quienes indujeron con el engaño.

Lo más prudente comprendieron el aburro, y la razón se impuso sobre las pasiones que habían despartido los instigadores por error y por ignorancia de unos, y por debilidad de otros, que no quisieron acercarse como tíblos de complicitismo.

«Heraldo de Madrid» reproduce las declaraciones de un telegrafista hechas en «El Liberal» y, sean reales o supuestas dichas declaraciones, bien merecen los honores de la reproducción o por lo menos del semanario.

Pretendían ser dichas declaraciones una ironía, bastante sanguinaria por cierto, contra los elementos de la izquierda, que no han secundado el movimiento; pero esa ironía es el fiel reflejo de la realidad y la confusión más evidente de que la opinión pública asiste a este Gobierno.

«Creímos, dice el telegrafista que habla en las columnas de «El Liberal», que la disposición nuestra era una de las pruebas más del sentir de la opinión pública; pero nos hemos equivocado plenamente.

Hemos podido apreciar durante nuestra huelga cómo todos los elementos más indicados para ayudarnos nos negaban su conciencia, y como, por el contrario, esos elementos y en general todos los de la extrema izquierda, daban muestras de complacencia por el advenimiento del Gobierno actual,

Y si la opinión pública da mues-

tras de encontrarse más que satisfechas ya de que Lorroux no da la noticia segura que se espera? Ya recordarán ustedes que en el Ateneo estuvo más blando que una mermelada recién hecha.

Para qué lo llevan a ese sitio? Como no sea para que se quede en «El Sitio».

Los aliados se han tirado los tres tos a la cabeza en la conferencia de paz por la cuestión del Fiume.

Orlando y Wilson han estado a punto de lisiarse a cachetes.

Nada; que eso del Fiume se ha puesto muy difícil en París y en Murcia.

Porque aquí no hay tampoco quien flume hace unos cuantos días.

Parte de la Prensa de Madrid sigue dedicando grandes elogios al nuevo Director general de Agricultura señor Menéndez.

Todos reconocen que no va a ese puesto vacío, como ocurre a otros que ocupan altos puestos sin la debida preparación.

Pues eso es precisamente lo que necesitamos los españoles: un Monedero que no esté vacío.

CH.

El Director General de los Registros

Ayer llegó a Valencia el Director General de los Registros, nuestro querido amigo don Emilio Díez de Revenga.

El colegio notarial de Valencia ha invitado al Director General a las fiestas del Centenario de San Vicente Ferrer, a las cuales asistió también la Infanta Isabel.

Para conmemorar tan fausta fecha el Colegio notarial valenciano ha adoptado un año que dosis el día de su aniversario corresponde a cargo de dicho organismo.

Para la solemne coronación del bautizo está invitada la Infanta, siendo apadrinado el niño por el rector General de los Registros.

Son numerosos los actos públicos organizados por el Municipio valenciano y por el Colegio notarial para celebrar las fiestas centenarias del Patron de Valencia.

las huelgas y con las rebeldías de la calle. Se relacionan generalmente las primeras como se ha intentado solucionar la de Barcelona, o sea sacudiendo los medios de resistencia y facilitando las concesiones, ¿no es esto una lamentable equivocación?

Dice el periodico marxista que va llegando la hora de decir las verdades escuetas y desnudas para que se quede si sitre la frase que supone recibir con la misma mano que se ecriba contra el Gobierno la divisa sacerdotal del fondo de represión.

El gobernador civil

En Murcia

En el correo de ayer mañana llegó a Murcia el nuevo gobernador civil de la provincia don Sebastián García Guerrero.

Esperándose en la estación el gobernador interino señor Barrios, e secretario don Isidoro de la Cierzo, el diputado Cortes señor Guirre, don Manuel Tomás Craya, don Antonio Escrivá, el jefe de Policía señor Vargas y el oficial del Gobierno señor Sáenz.

El señor García Guerrero, después de saludar a los que le esperaban marchó al Gobierno tomando posesión del cargo.

Visitas

Burante toda la mañana el nuevo gobernador recibió numerosas visitas.

Estuvieron, entre otros, el diputado a Cortes don Teodoro Danio, el presidente de la Diputación señor Aleazar, el secretario señor Ledesma, el vicepresidente de la Comisión provincial señor Escrivá, el juez señor López Avilés, el ingeniero jefe de Obras públicas señor Egea y los alcaldes de Totana y Caravaca.

Los periodistas
Los psicólogos que hacen informes

EL SEÑOR PEREA

Labor de un militante

Huelga resuelta

En la noche de Víspera leedera lo que sigue:

«El señor Perea recibió ayer tarde a una comisión de ferroviarios de Portugalete, los cuales aplaudieron la decisión de huelga general.

Después, el gobernador se reunió extensamente con el director del ferrocarril señor Chabaud y el delegado de transportes señor Rebollo.

A los periodistas se les facilitó de esta reunión la siguiente nota:

«El asunto de los ferrocarriles de Portugalte ha quedado pendiente del acuerdo que toman los obreros en la asamblea que esta noche se celebra en la Casa del Pueblo.»

Momentos después se reunieron los obreros en asamblea extraordinaria, aprobando las gestiones de la comisión y las conclusiones acordadas en el gobierno civil, quedando, de esta forma, solucionado el conflicto.

Muy de veras nos complacemos en hacerles eco de estos éxitos de nuestro querido amigo en su gestión al frente del gobierno de Bilbao.

LA CUESTIÓN DE TELEGRAFOS

Conflictivo resuelto

Vuelta al servicio

A partir de la madrugada del domingo, después de conocer los ferrocarriles huelguistas las declaraciones hechas por el ministro de la Gobernación a los periodistas, pudo observarse en aquéllos una notoria reacción, que hacía concebir la es-

ABONOS COMPLETOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Nitrato de Soda.

Sulfato de Amoniaco.

GUANO SADRIAN

Superfosfato de Cal de distintas graduaciones. — Cloruro de Potasa. — Sulfato de Hierro.

RIQUEZAS ABSOLUTAMENTE GARANTIZADAS

— ADRIAN VIUDAS —

Fleridoblanca, 32.

Teléfono 97.

— Depositarios y agentes en varios pueblos de las provincias de Murcia, Alicante y Albacete. —

misión en el Gobierno civil fueron amablemente recibidos por el señor García Guerrero poco después de su llegada.

Conversó con ellos breves instantes expresándose sus buenos deseos para resolver en justicia todos aquellos asuntos que le competen y laborar por la prosperidad de esta provincia.

El señor Barrios

Ayer cesó en su cargo de gobernador interino nuestro querido amigo el presidente de la Audiencia don Francisco Barrios que en él ha dado nuevas pruebas de su rectitud, caballeridad y amor a la justicia.

Nos complacemos en hacerlo constar así.

Saludo

Hemos recibido un atento telegrama del nuevo gobernador civil en el que nos da cuenta de su toma de posesión y se nos ofrece en el desempeño de su cargo.

Agradecemos la atención del señor García Guerrero; e igualmente le ofrecemos, con nuestra consideración personal, nuestro concurso para quanto redunde en beneficio del interés público.

peranza de que el conflicto tocaba a su fin.

El hecho de que 431 funcionarios hubiesen regresado a sus puestos determinó un cambio radical de criterio, y así, desde las primeras horas de la mañana de ayer, en la Dirección general, unos, y en las oficinas del centro, otros, menudearon las presentaciones.

No obstante, quedaba un grupo considerable de irreductibles, y en la reunión celebrada por la tarde en un Centro regional predominaron los temperamentos de resistencia, terminando el acto sin que se llegara a un acuerdo concreto; pero si se advirtió que, a partir de aquel momento, se precipitaron los hechos, y en las últimas horas de la noche solo unos 50 oficiales habían dejado de reintegrarse a sus puestos.

Anoche mismo quedó hecha la designación de turnos y se dio esperar que hoy quede normalizado el servicio, pues no habiéndose registrado este alguno de sabotaje y estando ya reparadas las averías que existían en el Centro, fácil será restablecer todas las comunicaciones.

También en la Dirección general volverá el personal a sus respectivos negociados. El 14 de la prima-

cuestiones a resolver será la formalización de las nómadas, a fin de que los pagos no experimenten demora alguna.

No está esta misión desprovista de dificultades, porque habiendo transcurrido el plazo de presentación en la Ordenación correspondiente, será necesario recurrir a un procedimiento especial, al que seguramente no habrá de oponerse el ministro de Hacienda.

Habla el ministro.—La solución de la huelga.—Ni severidad ni blandura.—No habrá concurso.—La libertad de los detenidos.

Tengo que comunicar a ustedes una grata noticia—especial diciendo que esta madrugada el ministro de la Gobernación al recibir a lo perío distar—ha terminado la huelga de Telégrafos. De los 6 o jefes y oficiales adscriptos al servicio en Madrid, solo faltan por presentarse 40.

—¿Y en Teléfonos?—pregunta un periodista.

—Creo que pronto quedará todo normalizado—respondió el señor Goicoechea—; pero nada puedo decir por ahora en concreto.

Otro periodista insinúa el temor de que se aplicarán a los a los huelguistas ciertas represalias, y el ministro, reiterando las manifestaciones que hiciera anoche, aseguró que el Gobierno se limitaría a la aplicación de los preceptos reglamentarios, sin severidades, pero sin blanduras. Esta huelga no puede terminar como terminaron otras, por lo mismo que el Gobierno ha procedido con extremada parsimonia, dando a los huelguistas tiempo para la reflexión.

Probablemente el martes se publicará una Real orden en la que se puntualizará la siguiente situación de los telegrafistas con relación a la disposición del día 22 del actual.

Y de nuevo afirmó el señor Goicoechea que se aplicará el reglamento con un espíritu de la mayor benignidad posible, y añadió que, dado el curso de los acontecimientos, quedaría anulado el concurso anulado para la provisión de las vacantes, toda vez que ya no ha lugar a ello. Y en cuanto a los telegrafistas detenidos, no tardarán mucho todos en ser puestos en libertad.

Terminó el ministro la conversación con los periodistas haciendo un cumplido elogio del inspector general de Telégrafos y de los jefes y oficiales que desde los primeros momentos estuvieron al lado del Gobierno, consiguiendo, con su competencia, encauzar los servicios.

Telegrama del ministro

El ministro de la Gobernación puso ayer el siguiente telegrama al Gobernador civil.

«Comunico a V. S. para que lo haga público que desde ayer están restablecidas todas las comunicaciones telegráficas de Madrid funcionando normalmente con todas las provincias en las cuales han vuelto al servicio todos los funcionarios de telégrafos.»

ULEA

Reunidas las autoridades del pueblo en la casa Ayuntamiento, acordaron con gran entusiasmo celebrar las Fiestas de la Santa Cruz y del Patrono San Bartolomé en los días 3 y 4 respectivamente del próximo mes de Mayo.

Al efecto se está haciendo grandes preparativos como son: Castillo de fuegos artificiales; Cines al aire libre; Conciertos musicales; carreras de caballos, cucañas, corrida de un bravo novillo, y una sorpresa popular debida a la iniciativa de nuestro querido amigo el señor alcalde don Lazaro Rita.

Don Antonio Martínez (hijo), ha prometido como propietario, repartir entre los pobres varias esquinas de pan y como remanente de pesos y medidas, eximir del impuesto a todos los forasteros que acuden a vender turón, cascarrilla dulces y demás golosinas.

Las funciones religiosas serán ofi-

cidas por una notable orquesta de Abrán que viene expresamente, correspondiendo a la cariñosa invitación de este Ilustre Ayuntamiento.

La cátedra sagrada será ocupada por el elocuente orador sagrado Licenciado don Pedro Vázquez Cano, notario de la Corte Episcopal, de quien esperamos mucho y bueno.

Los cigarreros y el señor Cierva

Leemos en un periódico de Madrid:

Ayer visitó al señor ministro de Hacienda una comisión de cigarrieros de la fábrica de Madrid, que fueron a pedir al señor Cierva se les atendiera en las peticiones que tienen hechas a la Compañía Aranda.

También son muy interesantes las informaciones relatives a las importaciones de la semana, registradas en la Duda Exterior, la Lotería de Navidad, favorable liquidación del plazo entre la Azucarera General y la de Tudela, etc.

Dirección: Paseo de la Castellana, 62 Madrid.

“El Financiero”

El número 943 de esta Revista semanal inserta interesantes trabajos sobre subsistencias y abastos, Federación de Industrias Británicas, Seguros, Ferrocarriles, Minería y Metalurgia; Crónicas de Colombia, Venezuela, Norte-América, Bélgica, Alemania, Gran Bretaña y Francia, etc.

En la parte de información de Sociedades figuran el Banco de La Coruña, Crédito de Navarra, Compañía de Reaseguros «Madrid», La Agricola de Pamplona, Banco Popular de León XIII, Hidroeléctrica Ibérica, Astilleros de Tarragona, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía de Bombas Torthington, etc.

También son muy interesantes las informaciones relatives a las importaciones de la semana, registradas en la Duda Exterior, la Lotería de Navidad, favorable liquidación del plazo entre la Azucarera General y la de Tudela, etc.

Prometió también hacer en el local de la fábrica varias mejoras, y terminó oficialmente a las cigarreras trato con su ministro como particular.

Las simpáticas operarias salieron agraciadísimas a las atenciones del ministro, y cuando llegaron a la fábrica de tabacos, de regreso del ministerio, se produjo una entusiasta manifestación de cariño en honor del señor Cierva.

SUCESOS

El guardia municipal nº 5 y el artillero Juan Ato Moreillo, han presentado en la Inspección de Policía al sujeto Mariano Pérez Martínez, de 48 años, soltero, natural de Cartagena, al que han detenido en la plaza de González Conde, por faltar a la moral, promovido por un fuerte escándalo por creer el público que trataba de llevarse una niña de poco edad en la calle de las Mercedes.

La Casa Gal

Hemos recibido una colección de postales de las distintas provincias de España que esta importantísima Casa ha tenido la atención de enviar.

Acompañando dichas postales viene una expresiva carta del Representante en esta don Ricardo Báez que, por cuya modificación hemos obtenido los periódicos el donativo importante de las fiestas del Entierro y los muchos otros donativos que esta casa hace a Murcia en cuantas ocasiones se le ha inter-

sado.

Agradecemos la atención y consejo al director del Bazar Murciano que muy generosamente reconoce la generosidad de la Casa que representa.

LOS TRASLADOS DE HACIENDA

Una Real orden que publica hoy la «Gaceta», suscripción por el ministro de Hacienda, dispone lo siguiente:

La sección de Personal del ministerio, cuando haya de proveerse vacante por traslado, propondrá a ministro el del funcionario de igual categoría que la vacante a quien corresponda. Para determinarlo se aplicará la siguiente regla: la primera vacante ocurrida en una categoría, sea cualquiera su clase, se considerá al funcionario más antiguo de la clase primera de la misma categoría; la segunda vacante que se produzca, al funcionario más antiguo de la clase segunda, y la tercera, al más antiguo de la clase tercera, repitiéndose así en sucesivas vacantes y por el mismo orden.

Cuando los solicitantes de traslado a una misma provincia tengan la misma antigüedad en la clase que haya de consumir la vacante, será preferido el que cuente más años de servicio al Estado, y si hay también coincidencia en este dato, el de mayor edad.

Al efecto se está haciendo grandes preparativos como son: Castillo de fuegos artificiales; Cines al aire libre; Conciertos musicales; carreras de caballos, cucañas, corrida de un bravo novillo, y una sorpresa popular debida a la iniciativa de nuestro querido amigo el señor alcalde don Lazaro Rita.

Don Antonio Martínez (hijo), ha prometido como propietario, repartir entre los pobres varias esquinas de pan y como remanente de pesos y medidas, eximir del impuesto a todos los forasteros que acuden a vender turón, cascarrilla dulces y demás golosinas.

Las funciones religiosas serán ofi-

ciadas por una notable orquesta de Abrán que viene expresamente, correspondiendo a la cariñosa invitación de este Ilustre Ayuntamiento.

La cátedra sagrada será ocupada por el elocuente orador sagrado Licenciado don Pedro Vázquez Cano, notario de la Corte Episcopal, de quien esperamos mucho y bueno.

No es solo la Loreto y Chicote;

son la Frasco, Porzana Soler, todos

los que noche nos quitaron unos

cuantos años de encima.

En «Los granujas», obra de los

maestros de Llorente y Chicote, se con-

quistó al público definitivamente.

Ella y Chicote se hicieron los amo-

s de las primeras escenas.

En segundo lugar se estrenó la

«Zarzuela en dos actos de Paso y Llo-

rente»: «Muñecos de trapo». Tiene ver-

dadera traza la obra, más el acto

primer que el segundo, y el públi-

co pasó un rato agradable.

La música de Llorente no es de un gran

relevo, pero se repitieron un coro,

la canción de la Gioconda y un in-

termedio. El público estaba con mu-

chos ánimos de aplauso. La interpre-

tación fué aceptablemente sobres-

alida.

Después de dos días de estar re-

elviendo teléfonos con noticia-

de año de la Natividad, esta mañana

el público estableció una completa

silenciosidad. ¡Y era hora!

Pocas noticias son las que pode-

n dar, pero todo quiere empezar.

Esto quiere decir que la normali-

zación es de un momento a otro.

La compañía Pato y Chicote.

Funciones para hoy:

«La trahición», Llorio o las

49 provincias, (entre) y «Alas

de alas.

A las diez.

Vaselina Neutra

Aroma exquisito de la CASA GAL.

Caja 25 céntimos. Bazar Murciano

Útiles para máquinas de escribir

La mejor marca «Gilletta».

Cinco piezas, paquete de una docena.

BAZAR MURCIANO

Grafito surtidor en paraguas

BAZAR MURCIANO

Para hacer desaparecer el velo de la cara y brazos se oblique usando

los Polvos Depilatorios, que vende

el Bazar Murciano, 63 cta. caja.

«Grafadonna». Estuche Gal., con ja-

que, bálsamo, polvos y espe-

cíos. 6 pesetas. Novedad y exclusiva

para Bazar Murciano.

Perfumes Tafiquena. Jardín, pastilla

grande 150 pesetas; mediana, 100.

Bazar Murciano.

CHANCLOES DE GOMA

Ha llegado el surtidor completo para señora, caballero y niño. La mejor calidad y que garantiza el

BAZAR MURCIANO

Noticias

Viajeros

En el tren correo de ayer mañana

regresó a Murcia el Señor de Rei-

no nuestro querido amigo don José

Quinto García y García.

También regresó ayer de la

Corte nuestro querido amigo don

Manuel Durán.

De Madrid han regresado nues-

tos amigos don Eloy y don Julio

López Ambit.

De Sevilla y Córdoba el joven

don José Hernández María.

POSTES

Se venden en buen estado de 8,

7, 6, 5 y de 4 a 5 metros. Para tratar

Mariano Padilla 43.

Enferma

Se encuentra gravemente enferma,

habiendo recibido los Santos Sacra-

mentos, doña Fulgencio López, viu-

do de Martínez y madre de nuestros

amigos los comerciantes de esta

plaza don José y don Emilio Martí-

nz López.

Dios mejore sus horas.

Onomástico

Ayer celebró sus días el director

del Instituto General y Técnico,

nuestro querido amigo don Pedro

Bernal Meseguer.

A las felicitaciones recibidas una

la nuestra muy sincera.

Acción católica-social

Esta tarde a las cinco celebrarán

Juntas la Asociación de Señoras de

RECUERDE USTED II.

que las enfermedades de

Estómago e Intestinos

por antiguas que sean, se curan tomando después de los comidas el

DIGESTÓNICO

De venta en Farmacias y Droguerías



Cada soluciónará conflictos de intereses.

El Tribunal tendrá la última palabra en discusiones sobre cuestiones de autoridad. Todo litigio ha de ser solucionado por una de las coloniales autoridades.

Según el proyecto alemán, la guerra no es una forma legal de resolver discrepancias internacionales, por lo cual, los armamentos quedarán reducidos a la medida necesaria para el orden interior y el ejercicio del derecho de defensa legal.

Gran parte de la constitución de la Liga será ocupada por un convenio, que tratará de los detalles respectivos.

Con excepción de la protección costera, no existirán barcos armados, aparte de las fuerzas marítimas de la Liga, quedando éstas repartidas entre los Estados marítimos, bajo una dirección común.

Los estrechos y canales serán internacionalizados en gran extensión, restando equidad de derechos respecto a la navegación marítima y fluvial.

El proyecto contiene, además disposiciones sobre la libertad de los aires para los aeronaves de todas las naciones, así como sobre la libertad de las comunicaciones de cable y radiotelegráficas.

La libertad de la economía mundial excluye toda clase de guerra económica mundial excluye toda clase de guerra económica que no sea ordenada por la Liga como medida coercitiva.

Sus características más resaltantes son: la jornada de ocho horas, la edad mínima de catorce años, la más amplia protección de todos hasta el trabajo en casa; equidad de derechos para extranjeros y súbditos del país, respecto a las condiciones del trabajo, y una vigencia internacional. En las cuestiones coloniales reconoce el proyecto alemán el proyecto alemán el principio de un reglamento administrativo internacional para las colonias tropicales.

La vigilancia de la Liga será ejercida en las colonias sin autonomía ante todo respecto a la protección de los indígenas, y en segundo lugar, a la defensa del principio de la puericultura.

El proyecto alemán termina con detalles sobre la aplicación de las medidas coercitivas y sobre los gastos de la administración de la Liga.

JUNTAMENTO

Alcaldía Constitucional de Murcia.—A consecuencia de instancia presentada por el Procurador del Haciendamiento de la Arboleja, se ha dispuesto que los interesados en el mismo celebren Juntamento en es-

tas Salas Consistoriales el día 3 de Mayo próximo a las once de la mañana, con objeto de tratar del nombramiento de Procuradores y veedores. De las obras urgentísimas que impiden la rotura del cauce, por la aproximación al río. De los que deben contribuir a las obras por tener tanto interés en ellas, como el Haciendamiento de la Arboleja. Del resto para alegar fondos a las necesidades del cauce y obras que se acuerden. Y de otra cualquier cosa, que será de interés común.

Lo que se hace notorio por el presente para conocimiento de los interesados a fin de que concuren al acto, en inteligencia de que a los que no lo verifiquen les perjudicará a que haya lugar.

Murcia 26 de Abril de 1919.—Herrán García.

INTERESANTES PORMENORES

la enseñanza del español en Francia

Contestando a una pregunta que se formuló en la Cámara de los diputados, el ministro de Instrucción pública francés ha echo los siguientes curiosos pormenores:

«La enseñanza de la lengua española ha sido ya objeto de dos preguntas escritas, a las cuales se respondió en Febrero y en Septiembre de 1917, desde el «Diario Oficial»:

«Primer. Por lo que se refiere a la enseñanza superior, no parecía ofrecer posibilidades de desarrollar aún más durante la guerra la enseñanza del español, intensamente organizada en las Facultades de Letras de Montpellier, Tolosa y Burdeos. La incorporación a filas de la mayor parte de los estudiantes lo impedía. Sin embargo, para demostrar el interés que merece el estudio de la lengua y de la civilización española, la Universidad de París ha decidido transformar los cursos de la Facultad en cátedra magistral. Alrededor de esta cátedra en París se han proyectado nuevas enseñanzas. Las Universidades del Midi oda serán impulsadas por los mismos caminos tan pronto como sea posible. Otras Universidades serán también provistas de cursos de español.

Segundo. El ministro de Instrucción pública se ha preocupado de dar todo el desarrollo posible a la enseñanza de la lengua española en los establecimientos de enseñanza secundaria de aquellas regiones donde la enseñanza de la misma sea más útil. Actualmente la lengua española se enseña en 30 liceos de los 110 establecimientos; siguen los cursos un importante número de alumnos. Cuantas veces la Administración ha sido requerida con peticiones de erección de cátedras de español por los Consejos de Admi-

nistración de los liceos, las ha recibido favorablemente, en vista del interés creciente que presenta esta lengua para la preparación de distintas carreras. Por otra parte, la Sociedad perteneciente del Consejo Superior de Investigación Pública tiene a desechar de que los candidatos al bacalauréat puedan presentar la tesis italiana o la española como lengua principal, ha emitido la opinión de que este deseo debía ser tomado en consideración, invitando a la Administración a buscar las medidas necesarias para asegurar con más amplitud la enseñanza del italiano y del español, sin consecuencias desagradables para el inglés o alemán considerados hasta aquí como fundamentales.

Tercero. La enseñanza de la lengua española ha sustituido a la de las lenguas inglesas en la Escuela Normal de Maestras interdepartamental del Lot y Garonne, y el Municipio de Moissac ha votado los edictos necesarios para que el español sea votado como segunda lengua viva en la Escuela Superior de niñas de esta villa.

Asimismo se ha creado una hora suplementaria de español en la escuela primaria superior de niñas de Castelserain, tres horas en la escuela primaria superior de niñas de Rouen, y un empleo de profesor de Letras españolas en la escuela primaria superior de niñas de Lemoizau. Además, a título de experiencia, se ha dado la enseñanza del español en un cierto número de escuelas primarias elementales del Sureste, y este ensayo se continuará.

Segundo. El ministro de Instrucción pública se ha preocupado de dar todo el desarrollo posible a la enseñanza de la lengua española en los establecimientos de enseñanza secundaria de aquellas regiones donde la enseñanza de la misma sea más útil. Actualmente la lengua española se enseña en 30 liceos de los 110 establecimientos; siguen los cursos un importante número de alumnos. Cuantas veces la Administración ha sido requerida con peticiones de erección de cátedras de español por los Consejos de Admi-

SELO YER
CURA
DOLORES de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS,
y NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS
DOLORES NERVIOSOS y toda clase de dolores
REUMATICOS

Caja con 12 sellos Peseta 3
Caja con 6 sellos Peseta 1,75
Caja con 3 sellos Peseta 0,50
Caja con un solo sello 25 céntimos.

De venta En todas las Farmacias y Droguerías del Mundo

**REUMATISMOS - GRIPPS -
JAQUECAS - NEURALGIAS -
DOLORES DE MUELAS**

RHODINE
(Eter acetílico del ácido ortoxibenzóico)
EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1, GRAMO
DE LA SOCIETE CHIMIQUE des
USINES du RHÔNE - PARIS

De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

ACADEMIA DE COMERCIO
DIRIGIDA POR
DR. FEDRICO DÍEZ PUICH
Idioma Francés, Cálculo Mercantil
Centabilidad por Partidas Dobles
Jabonerías, 16.

CEREGULOSA (EXTRACCION DE GUTERES)

Alimento completo de gran poder nutritivo reconstituyente, y de acción específica en las Enteritis agudas y crónicas, Intolerancia gástrica Convalecencia, Embarazo, Lactancia y debilidad general.

PRECIO: 3 PESETAS

Preparado por el farmacéutico, SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ
BAZAR (Granada). De venta en las principales farmacias y droguerías
Depositorio y Representante en esta provincia, don Miguel Prado.

que las tres veces que había topado con el espía Savorin estaba también en escena.

—Escuche usted, Norton—dijo, volviéndose a sufrir frío a Desmedrado; —la primera vez que vi a ese individuo le descubrí estando de centinela alrededor de una casa de donde yo salí. Creyendo entonces que seguía a una mujer, a mi vez le seguí. Fui acompañando a la mujer hasta su casa y cuando, al parecer, el espía iba a abandonar su partida, detuve un carro que iba frente a la puerta. Bajaron de él tres hombres; conocía a uno de ellos, pero a los otros dos solo les había visto una vez. Uno de ellos era... Raúl Savorin. El espía y uno de aquellos hombres cambiaron una señal.

—Savorin?

—No, aquí está el intriguista. Savorin no le miró, ni él le vio. Fue el otro, un inglés. La segunda vez que vi a aquél espía, salí yo del ho-

tel donde se hospeda la Princesa a quien había yo visitado. Cerca de la puerta encontré a Savorin que entraba.

—Sin duda irás a ver a la russa.

—Así lo creo. En la calle, en la acera de enfrente, estaba nuestro espía.

—Tiene usted razón. Hoy pasa lo de siempre: Savorin llega el primero y después, el espía. Tiene razón.

—Ahora bien, las dos primeras veces tenemos por una parte a Savorin y a mí, y por otra al espía. ¿A quién acechaba el espía: a Savorin o a mí?

—¡Caramba! —exclamó Norton. Mis, reflexionando, si dijó: —Pero hoy no le acechaba a usted.

—No, sin embargo, ¿quién le dice que no era usted el objeto de su vigilancia?

Nueva exclamación de Norton.

—Amigo Norton, esos hombres no son niños; son veteranos astutos y bien armados; no lo olvide y no sufra un descuido de un momento, porque si ellos se dan cuenta de quién es usted, nuestros esfuerzos serán inútiles. No me extrañaría que mientras operaba usted con su máquina microscópica no hiciese él otro tanto.

—No, estoy seguro de ello—respondió Norton con energía. —Desde que entregó la carta a la doncella, no cambió de postura, tal como le ve usted en el retrato, apoyándose con las dos manos en el bastón.

—Bien, Norton, si ese individuo vuelve a parcer, trate usted de descubrir su madriguera; no le pierda de vista hasta que de con ella.

—¡Piel—susurró Norton. —Algún se acerca. En efecto, Bates entró en la habitación.

—Ya lo encontré—dijo.

Dréxel dirigió un ojojo a la puerta.

—Síntesis, Bates —dijo con voz seca—; no se vaya usted, Norton, que así dirá la historia de Bates. Quidará necesitar a los dos. Principio usted, Bates;

—La suerte me ha sido favorable —dijo el agente con franca sonrisa. —Naturalmente, visité en primer lugar la «Morgue», pero sin resultado. De ahí fui a la delegación de policía más cercana, en la K. Street y comencé formalmente mis indagaciones. Apenas había abierto la boca cuando el capitán me interrumpió.

—Espere usted —me dijo—, hasta ver si O'Brien está aquí.

—En efecto, O'Brien estaba en la delegación y compareció en seguida.

—O'Brien —le preguntó el capitán—, ¿qué fué usted al que noche recogió a aquel chico en la esquina de Court y Laff? —O'Brien respondió afirmativamente y dió detalles de lo ocurrido. Había en la calle el grito de siempre y tres o cuatro polizontes cumplían con su deber para evitar cualquier accidente. El chico atravesaba la calle y seguramente alguna rueda o agua buntó salió de

de un carro le dió un golpe haciéndole caer. Tenía la cabeza ensangrentada y una pierna rota cuando O'Brien pudo sacarle de las patas de los caballos. Había allí cerca una farmacia donde se le lavó la cabeza y se le hizo la primera cura, pudiendo O'Brien contemplarle a sus anchas. Le enseñé el retrato y lo reconoció en seguida.

—Me gustaría ver a O'Brien —dijo Dréxel.

—Le hice venir conmigo y está guardando abajo en el coche.

O'Brien repitió la historia exactamente como Bates, sin que Dréxel le interrumpiese una sola vez.

—Es el chico que usted busca —dijo al terminar, con tono convencido. —Después le llevamos al Hospital de Todos los Santos, donde le habrán puesto los huesos en su lugar.

—¿No dijo su nombre?

—No, señor, no podía hablar. Los médicos lo atibujaron a la herida en la cabeza.

Dréxel parecía preocupado. —Vió usted al niño antes de caer? —preguntó.

—No, señor; estaba yo en medio del arroyo tratando de moderar la velocidad de los carros, cuando vi algo que rodaba por el suelo. Acudi inmediatamente y dos o tres hombres me ayudaron a sacar al chico de allí.

—¿Iba solo el chico cuando le sucedió la desgracia?

Precios del Mercado

LONJA

Precios del dia 29:
Patatas, 10'co-ld. nuevas, 20.—
Lechugas, c'40-Cebes, c'40-Ajós, c'45
Habas, 6'co.—Temates, 40'co.—
Papas otoño—Bejucos, 1'60.—Cebolla
c'45 Calabazas, c'40—Guisantes, 18
Uva, 4'50.—Pimientos, otoño.—
Líquenes, 9'co.—Nabos, 1'75.—Guisantes,
otoño—Alcachofas, 24.

PESQUERIA

Precios del dia 29:
Lengua, otoño—Merluza o'co—Pescada,
1'20.—Mujer, 3'co.—Sardina, 2'co.—
Bonito, 2'70.—Atún, 3'co.—Pase, 2'50.—
Salmorejo, 3'co.—Atún, 4'co.—Catañares, 4'co.

Registro civil

Movimiento de población durante las últimas 24 horas

Bautismo de San Juan

Nacimientos, 5
Defunciones, 8.
Matrimonios, 4.

JUZGADO DE LA CATEDRAL

Nacimientos, 6.
Defunciones, 5.
Matrimonios, 4.

Laboratorio de Higiene
Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alijona XIII
Director: DON JULIO GARCIA FATTURNO. Médico bacteriólogo
frente clase de análisis clínicos, bacteriológicos, de aguas, tierras, abejones, minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas clases de medicinas y vacunas al hombre y animales domésticos.—Tratamiento antirrábico por el método de Hogues.—Sierra Nevada.—Letra A. Frente al Horlo de la Fuensanta.

Alumbritas limpia-barro. En el Bazar Murciano hay una variada colección a precios reducidos.

Por higiene. Los señores médicos recomiendan a los niños el uso de los Patines que vende

El Bazar Murciano

Teléfono de «El Tiempo»

ext. 25

GARGANTA-NARIZ Y OIDO
D. J. FÉREZ MALEJO
Especialista del Hospital Provincial
Consultas: 823. S. Matías, 33. Murcia

Garage Internacional de Sucesores de Ramón Servet

GRAN VENTA
Villalba, 2, 4 y 6; Gómez, 1; Adalid, 317
y Platería, 723

Estanquias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas; Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases. Gasolineras, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Aceites para pequeñas industrias y viages instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Tababartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: D. JOSÉ PASCUAL DEL RIQUIELME

AUTOMOVILES DOGGE
Tercera 5 plazas, 1020 HP. americano construido a la europea con dirección a la derecha, cambiante por bomba, iluminado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magnetófono blindado de alta tensión, puerta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando aspiradora en manivela, faros eléctricos colgues de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, gárgola con fuerza, parabrisas, suave kilómetros e indicador de velocidades, portamarcas, apoyapiés regulable y cinco llantas móviles de medida europea. Entrega inmediata.

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Almería, Almería y Albacete.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

RESERVADO PARA
HIJOS DE E. PENA
GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA
Plano de San Francisco, número 5.

Frente a la parada de los Tranvías
TELÉFONO 3323

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) *Sucesor de Juan Bernal e hijos*

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pedidos antilogos Primero presidente, Exportaciones nacionales y extranjeras.

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas. - Fábrica de transformaciones eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA—Depósito de motores eléctricos de 1 a 1000 "kilovatios. Generadores de fardos de fardos. —Calderería y Maquinaria para todo tipo de trabajos. —Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

— BAZAR MURCIANO —

Murcia: Platería, 66 y 68

En Cartagena: Mayor, 38

Máquinas de coser; bordar y accesorios.
Máquinas de hacer ganchos de punto y accesorios;
Máquinas de coser y accesorios, todos los tipos;
Motocicletas, Motocicletas y accesorios;
Gramófonos discos y accesorios;
Camas de hierro y de madera;
Muebles de todas clases y curiosas;
Taller de reparaciones.

PABLO MARTÍNEZ
Plaza de la Constitución, 32, 34 y 36.—MURCIA

BRUGAROLAS Y C.

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos, Almacén de Cementos, Tejas, Ladrillos, Inodoros, Bañeras, Asadores, Material eléctrico, etc., etc.

SOCIEDAD, 10. MURCIA.—TELÉFONO, NÚM. 153

Reservado en 1292.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11.—MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Sedes en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Zaragoza, Barcelona, Valencia y Lisboa;

Gaviranga, Zaragoza, Oviedo y Lisboa;

Gran Premio Exposición Universal de Línea 1905

Premio de honor: Exposición de Industria Madrid 1906

Gran Premio: Exposición de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUÍMICOS: Superfertilizantes:—Nitrat, la cosa. —Sales de potasa. —Sulfato de amonio. —Bálsamo de agua. —Liquenes. —Azufre sulfuro hidrato. —Asido, sulfato,

tartrato, uranato. —Azufre ácido: —Ácido sulfúrico.

Abonos para todos los cultivos y aderezos a todos los terrenos. Laboratorio para el análisis de aguas de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio técnico y asistencia técnica para el campo nacional de abonos, bajo la dirección del emblemático agrónomo

Excmo. Dr. José Luis Grandjean

AVISO OFICIAL: —Se ha establecido una oficina especial para cada provincia de los hornos, y también otras con autorización para sus auxiliares. No se compran ni se salvan artículos de acero viejos. Diríjase a la

Excmo. Dr. José Luis Grandjean

Excmo. Dr. José Luis Grandjean